

TÁJÉKOZTATÓ

anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötéséhez

1) A megállapodás megkötésének lehetősége

2022. január 1-jétől a csecsemőgondozási díjra, gyermekgondozási díjra, örökbefogadói díjra jogosultsághoz szükséges, a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól szóló 1997. évi LXXXIII. törvény (a továbbiakban: Ebtv.) által meghatározott előzetes 365 napi biztosítási idő szerzése céljából az Európai Közösségek tisztviselőinek személyzeti szabályzatáról és egyéb alkalmazottainak alkalmazási feltételeiről szóló, 1968. február 29-i 259/68/EGK, Euratom, ESZAK tanácsi rendelet (a továbbiakban: SR.) hatálya alá tartozó szolgálati jogviszonyban állt személy megállapodást (a továbbiakban: anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás) köthet.

Az új megállapodás-kötési lehetőség kizárólag azokat a személyeket érinti, akik az Európai Unió önálló biztosítási rendszerének a tagjai voltak (például az Európai Parlamentben, Európai Bizottságban, stb. dolgoztak) korábban. Ezen biztosítási rendszer nem tartozik a közösségi koordinációs rendeletek hatálya alá, így a különböző uniós intézményekben szerzett biztosítási idők nem vehetők figyelembe a pénzbeli egészségbiztosítási ellátások iránti kérelmek elbírálása során. Ha azonban ebből kifolyólag az igénylő - előzetes 365 napi biztosítás idő hiányában - nem válna jogosulttá csecsemőgondozási díjra, gyermekgondozási díjra vagy örökbefogadói díjra, akkor **2022. január 1-jétől lehetősége van megállapodást kötni az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására.**

2) A megállapodás alapján fizetendő járulék

Az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás alapján fizetendő járulék összege a csecsemőgondozási díj, a gyermekgondozási díj, illetve az örökbefogadói díj számításának alapjául szolgáló **naptári napi alap, illetve naptári napi jövedelem 5 százalékának és az Ebtv. által meghatározott előzetes 365 napi biztosítási időhöz hiányzó napok számának szorzata ezer forintba kerekítve. A járulékot a megállapodás megkötését követő 5 napon belül egy összegben kell megfizetni.** Az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás legfeljebb annyi napra köthető meg, ahány napig a biztosított az előzetes 365 napi biztosítási idő megszerzésére előírt két éves időtartamon belül az SR. szerinti közös betegségbiztosítási rendszer tagja volt.

3) A megállapodás megkötésére jogosult szerv

Az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodást a megállapodást kötő személy **lakóhelye szerint illetékes egészségbiztosítási szervként eljáró fővárosi és megyei kormányhivatallal**, magyarországi lakóhely hiányában az egészségbiztosítási szervként eljáró fővárosi kormányhivatallal kell megkötni.

A csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj, illetve örökbefogadói díj iránti kérelem elbírálása a társadalombiztosítási kifizetőhely, vagy annak hiányában a foglalkoztató székhelye

szerinti kormányhivatal hatáskörébe tartozik, ezért az ügyben két különböző szerv is érintett lehet.

A fentiekre való tekintettel a megállapodás megkötéséhez szükségessé válhat, hogy a lakóhelye szerinti kormányhivatal adatokat kérjen be a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj, örökbefogadói díj iránti kérelmet elbíráló társadalombiztosítási kifizetőhelytől, vagy annak hiányában a foglalkoztató székhelye szerinti kormányhivaltól. A megállapodás megkötését követően pedig szintén szükségessé válhat adat-, illetve iratátadás (csak ezúttal a másik irányban).

4) A kérelem benyújtása különböző élethelyzetekben

A. Megállapodás megkötésének kezdeményezés a pénzbeli egészségbiztosítási ellátás iránti kérelem elutasítása után

Ha a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj iránti kérelem elutasításra kerül arra való hivatkozással, hogy nem rendelkezik 365 nap előzetes biztosítási idővel, azonban a gyermek születését (nevelésbe vételét) megelőző 2 éven belül az SR. hatálya alá tartozó intézményben állt szolgálati jogviszonyban, úgy utólagosan is van lehetőség kezdeményezni a megállapodás megkötését.

Ezt a lehetőséget a törvény a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj elutasításáról rendelkező **határozat közlését követő 30 napig** (vagyis azon időpontig, amelyig a döntéssel szemben jogorvoslat - közigazgatási per - lenne kezdeményezhető) **teszi lehetővé**.

A megállapodás megkötésének a kezdeményezésekor jelezni kell, hogy a pénzbeli egészségbiztosítási ellátás iránti kérelem már elbírálásra került, és csatolni szükséges az elutasításról szóló határozatot.

B. Megállapodás megkötésének kezdeményezése a pénzbeli egészségbiztosítási ellátás iránti kérelem benyújtását megelőzően

Az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötése kezdeményezhető a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj iránti kérelem benyújtását megelőzően is. A megállapodás alapján fizetendő járulék összege azonban függ a jogosultsághoz szükséges 365 napi biztosításban töltött időhöz hiányzó napok számától és a pénzbeli ellátás naptári napi alapjától.

Mivel a megállapodás megkötéséhez szükséges adatok a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj megállapítására irányuló hatósági eljárásban fognak csak rendelkezésre állni, ezért a megállapodás iránti kérelem benyújtását követően, vagy azzal egyidejűleg célszerű haladéktalanul benyújtani a foglalkoztatóhoz a pénzbeli egészségbiztosítási ellátás iránti kérelmet is.

A pénzbeli egészségbiztosítási ellátás iránti kérelem benyújtásakor jelezni kell, hogy az ügyfél kezdeményezte az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötését.

Egyúttal már a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj iránti kérelem benyújtásakor **célszerű** kérnie az ügyfélnek a kérelem elbírálására hatáskörrel rendelkező társadalombiztosítási kifizetőhelytől, vagy annak hiányában a foglalkoztató székhelye szerinti kormányhivataltól, hogy a pénzügyi ellátás megállapítására irányuló eljárás kerüljön szüneteltetésre. Ez esetben a megállapodás megkötését követően az ügyfélnek kérnie kell a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj megállapítására irányuló eljárás folytatását.

C. Megállapodás megkötésének kezdeményezése a pénzügyi ellátás iránti kérelem elbírálására irányuló eljárás folyamatban léte alatt

Abban az esetben, ha már folyamatban van a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj iránti kérelem elbírálására irányuló eljárás, a megállapodás megkötésének a kezdeményezéséről tájékoztatni kell a pénzügyi ellátás megállapítására hatáskörrel rendelkező társadalombiztosítási kifizetőhelyet, vagy annak hiányában a foglalkoztató székhelye szerinti kormányhivatalt.

Ezen esetben is célszerű kezdeményezni - a B. pontban foglaltaknak megfelelően - a csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj iránti kérelem elbírálására irányuló eljárás szüneteltetését; majd a megállapodás megkötését követően kérni az eljárás folytatását.

5) A benyújtandó nyomtatványok, iratok

Az anyasági pénzügyi ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötéséhez bemutatandó:

- a szerződő természetes személy személyazonosságát igazoló okmány,
- a lakó-, tartózkodási helyet igazoló dokumentum,
- az SR. hatálya alá tartozó szolgálati jogviszonyt és az Uniós intézményben betégbiztosításban töltött időt igazoló dokumentum.

Ha a megállapodást megkötni kívánó személy csecsemőgondozási díj, gyermekgondozási díj vagy örökbefogadói díj iránti ügyében már elutasító határozat született a megállapodás megkötésének a kezdeményezését megelőzően, akkor a megállapodás iránti kérelemhez csatolandó az ellátás iránti kérelmet elutasító határozat is.

6) Átmeneti szabályok

Az anyasági pénzügyi ellátás biztosítására irányuló megállapodás a **2022. január 1-jét megelőző időszakra is megköthető.**

Az újfajta megállapodással kapcsolatos szabályokat a 2022. január 1-jén véglegessé vált határozattal le nem zárt ügyekben is alkalmazni kell azzal, hogy ha a kérelmező az anyasági pénzügyi ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötésének igényét a határozat véglegessé válását megelőzően bejelenti, az eljárást az anyasági pénzügyi ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötéséig, de legkésőbb 2022. március 31-éig fel kell függeszteni.

Ha a csecsemőgondozási díj, a gyermekgondozási díj vagy az örökbefogadói díj iránt 2021. évben benyújtott kérelmet jogosultság hiányára tekintettel utasították el, az igénylő **2022. március 31-éig kezdeményezheti az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötését a 2022. január 1-jét megelőző időszakra.** A csecsemőgondozási díj, a gyermekgondozási díj, illetve az örökbefogadói díj igénylése iránt az anyasági pénzbeli ellátás biztosítására irányuló megállapodás megkötését követően ismételt benyújtott kérelmet úgy kell tekinteni, mintha az eredeti igénybejelentés időpontjában nyújtották volna be.